
J\Li /jh/neol Bakasir : // 1eatrul nostru are un viitor Lumînos 
• 

Mi se pârea eu totul firesc — ckiar necesar — ca, 
la îneeputul întrevederii mêle eu dramaturgul egiptean 
Ali Ahmed Bakasir, să aduc vorba despre Sfinxul din 
Ghizeh, piramidele lui Keops, Kefren si Mikcrinos, des
pre Templul din Luxor sau despre alte vestigii aie stră-
vechii culturi egiptene, de care asociam inevitabil si 
începuturile artei teatrale egiptene. 

— Trebuie să precizăm lucrurile, ma întrerupe 
Ali Ahmed Bakasir. Vrei să discutăm despre vechea 
civilizaţie egipteană sau despre dezvoltarea teatrului 
nostru ? 

— hni pare cà celé doua subiecte nu pot fi dis-
junse, i-am replicat oarecum uimit. 

— Presimt că-ţi produc o dezamăgire, dar... dacă 
e vorba de teatrul egiptean, trebuie să facem un ameţitor 
sait peste veacuri şi sa ne oprim toemai în secolul al 

XVIII-lea. Fireşte — adăugă eu vădită intenţie să mă consoleze — şi în perioada de înflorire 
a străvechii noastre civilizaţii, existau anumite forme de manifestare aie artei spectacologice. 
în vechime, spectacolul teatral era prilejuit şi légat întotdeauna de sărbătorile religioase. 
Astfel, ne este cunoscută existenţa unei dramaturgii legate de viaţă, de moarte, cît şi o 
seamă de întîmplări aie lui Osiris, zeul soarelui-apune, sau aie soţiei sale, Isis, zeiţa 
cerului şi a lunii. Pare-se că reprezentaţiile teatrale aveau loc în aer liber, în faţa a mii 
de spectatori. Din păcate, documente scrise sau date mai précise despre aceste începuturi 
aie teatrului nostru nu exista. 

— Totuşi, în marea majoritate a ţărilor, teatrul modem s-a nciscut, ca o prima 
eiapâ, pintr-o laieizare a dramei religioase... 

— Istoria e de vină ! Cucerirea Egiptului de către arabi — eveniment care a schim-
bat complet soarta vechiului Egipt — a fost şi factorul care a générât încetarea oricăror 
reprezentaţii teatrale. Aceasta, deoarece islamismul era potrivnic formelor spectacologice 
de cuit. Toemai din aceasta cauză, vechii arabi, deşi au cunoscut îndeaproape cultura şi 
filozofia Greciei antice, au trecut eu multă indiferenţă pe lîngă teatrul antic. 

— Câror împrejurări li se datoresc, atunci, începuturile moderne aie teatrului 
egiptean ? 

— Campaniei lui Bonaparte. Primele reprezentaţii de teatru de tip european. dato-
rite unor ansambluri străine, au avut loc în cadrul coloniei franceze din Egipt. în anul 
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1869, în cinstea inaugurării Canalului de Suez, a fost construit primul teatru stabil îr» 
Egipt, şi anume, Teatrul de opéra. Inaugurarea lui festivă a avut loc la 1 decembrie 1869, 
eu opéra Rigoletto, iar mai tîrziu, pe scena acestui teatru a fost prezentată în premierâ 
mondială opéra Aida, pe care Verdi a compus-o anume eu prilejul inaugurării Canalului. 
Deschiderea primului teatru permanent în Egipt nu coincide însă şi eu primele începuturi 
aie teatrului national egiptean. Spectacolele de opéra erau interpretate întotdeauna de 
cîntăreţi străini, invitaţi anume în Egipt. Pe de altă parte, publicul spectator era format 
aproape în exclusivitate din străini şi din reprezentanţi ai claselor avute din Egipt. Incon-
testabil însă că aceste reprezentaţii de opéra au dat impuis naşterii artei teatrale nationale, 
Urmînd exemplul străinilor, lacob Sannon, care a trăit multă vreme în Franţa şi cunoştea 
în mare măsură viaţa teatrală din Europa, organizează primul ansamblu egiptean de teatru. 
Spectacolele lui erau jucate în limba arabă, iar repertoriul era alcătuit în exclusivitate 
din lucrări dramatice scrise sau traduse de Sannon însuşi. Mai aies pe planul creaţiei 
dramatice, Sannon a fost deosebit de prodigios, mai toate piesele sale avînd un pronunţat 
caractet. satiric la adresa realităţilor din Egipt şi, în spécial, la adresa englezilor care 
căutau în chip şi fel să se amestece în treburile interne aie ţârii. Succesul spectacolelor 
prezentate de ansamblul lui lacob Sannon a fost remarcabil, datorită mai aies faptuluï 
că pe scenă îşi aflau întruchiparea idealurile de libertate şi independenţă aie întregu-
lui popor. 

Aşadar, arta teatrală egipteană şi, implicit, dramaturgia naţională îşi leagă primele 
începuturi de lupta patriotică pentru suveranitatea naţională şi independenţa ţării. 

Din păcate, activitatea formaţiei lui lacob Sannon a fost de scurtă durată. Oficia-
litatea a desfiinţat ansamblul, iar Sannon a fost silit sa se exileze. Astfel se încheie o 
primă etapă în formarea teatrului nostru. 

A doua etapă aparţine teatrului muzical. Este poate cea mai înfloritoare perioadă 
din cîte a cunoscut teatrul egiptean de-a lungul istoriei sale. Aceasta nu datorită însă 
spectacolelor prezentate pe scena Teatrului de opéra, construit pe vremea reginei Eugenia, 
cît, mai aies, prin aportul unor actori din Liban. 

în Siria existau numeroase cercuri care se preocupau de activitatea teatrală, precum 
şi ansambluri teatrale, statornic închegate. Unele dintre acestea — la un moment dat — 
au trecut să-şi demonstreze virtuţile şi în Egipt. Pe lîngă ansambluri, au început sa po-
posească apoi şi actori de sine stătători, care nădăjduiau să găsească în Egipt un cîmp 
mai larg pentru afirmarea artei lor şi, implicit, o răsplată materială mai substanţială. Cu 
tnici echipe înjghebate ad-hoc, colindau oraşele ţării, prezentînd spectacole muzicale. Cei 
mai de seamă dintre aceşti pionieri au fost Al. Kerdahi şi Maron El Nakkash, care, deşi 
au depus o activitate destul de susţinută, jucînd mai aies în dialect sirian, nu au avut 
parte de un succès prea mare. în tôt cazul, ei şi-au adus contribuţia la dezvoltarea tea
trului egiptean şi, mai aies, la formarea gustului pentru reprezentaţia de teatru. 

Dintre toţi actorii sirieni care — cu sau fără voia lor — au pus o piatră la temelia 
teatrului egiptean, meritul de a fi stimulât în cea mai mare măsură dezvoltarea artei 
noastre spectacologice îi revine însă lui Iskandar Farah. El reprezintă pentru prima oară 
în Egipt, spectacole de operetă care, în scurt timp, cîştigă adeziunea publicului spectator. 

Gustul publicului pentru spectacolul muzical détermina foarte mulţi actori, compo-
zitori şi cîntăreţi să se grupeze în diferite ansambluri, dintre care cel al lui Saied Darwish 
este cel mai cunoscut. Darwish era compozitor. Creaţia sa muzicală poartă cert pecetea 
inspiraţiei folclorice. Datorită lui, s-a format un repertoriu destul de bogat de lucrări 
muzicale, mult jucat şi de celelalte ansambluri de operetă existente în Egipt. 

— Din celé relatate pînă acum ar rezulta că celé doua forme spectacologice, şt 
anume : teatrul muzical şi teatrul de dramă, an cunoscut o dezvoltare mai degràbâ suc-
cesivâ decit paralelă. 

— într-adevăr, aşa e. Primii paşi spre formarea teatrului de dramă egiptean — şi 
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în gênerai pentru crearea artei teatrale — îi aparţin lui Iacob Sannon. Acestei perioade 
îi urmează epoca de înflorire a teatrului muzical, aş spune, de operetă. în sfîrşit, cînd 
teatrul muzical cunoaşte declinul, e din nou rîndul teatrului de dramă să înregistreze o 
perioadă de avînt. Dacă Iacob Sannon a întemeiat teatrul egiptean, George Abyad este cel 
care desăvîrşeşte mişcarea noastră teatrală în raport eu cerinţele europene faţă de teatru. 
Abyad a créât în 1912 un ansamblu pentru reprezentarea repertoriului clasic. Datorită lui 
Abyad, traducătorul şi actorul, spectatorul egiptean a cunoscut pe Corneille, Shakespeare, 
Molière şi mulţi alţii. Prin strădania lui, spectatorul egiptean a învăţat să preţuiască tex-
tele clasice, adevărata artă dramatică, jocul realist şi fantezia regizorului. în afara an-
samblului lui Abyad, care vădea o certă preferinţă pentru tragédie, mai fiinţau şi cîteva 
ansambluri de comédie, dintre care se cuvine a pomeni pe cel al lui Amina Sitki, care» 
şi-a cîştigat faima mai aies interpretînd vodeviluri. 

După terminarea primului război mondial, respectiv în anul 1923, a luat fiinţă un 
mare ansamblu de teatru, „Ramses". Conducătorul lui era Yousif Wahbi. La începutul 
activităţii, formaţia prezenta în spécial lucrări clasice, pentru ca, eu timpul, sa înscrie în 
repertoriu şi lucrări originale, aparţinînd fie lui Wahbi însuşi, sau altor dramaturgi, ca 
Anton Ezbek. 

— Care este actuala sitîiaţie a teatrului egiptean ? Ne referim în spécial la tea
trul de drama. 

— Exista la Cairo un teatru permanent. L-aş putea asemui unui teatru national, 
subvenţionat de stat. Scena lui găzduieşte ades pe Shakespeare, Molière, Pirandello, Cehov 
şi alţii. Un repertoriu, aşadar, destul de eclectic, deşi prédominant clasic. în afara ansam-
blului national, mai exista încă cinci formaţii teatrale, de mai mică importanţă. De curînd, 
datorită lui Zaki Talaimat, a fost créât şi un institut de teatru eu trei secţii permanente : 
actorie, teatrologie şi régie, chemat să asigure pregătirea tinerelor cadre necesare tea
trului nostru. 

— Se resimte cumva în practica teatralà o anume prefcrinţă din partea actorilor 
şi regizorilor pentru una sau alta dintre ţcolile europene ? 

— Putem vorbi, în cazul teatrului nostru contemporan, de trei tendinţe sau, mai 
bine spus, manière de interpretare : maniera retorică, declamatorie, promovată mai aies 
de către Abyad ; cea melodramatică, datorită lui Wahbi, şi în fine, a treia, cea modernă, 
susţinută mai aies de acei care şi-au făcut studiile în străinătate. în ce mă priveşte, 
consider că nici prima şi nici a doua tendinţă nu mai sînt pe gustul maselor. Sînt convins 
că, odată eu dezvoltarea teatrului nostru, se va créa o şcoală proprie, naţională. 

— Socotiţi, deci, ca dezvoltarea mişcării teatrale este legată, indisolubil, de exis-
tenţa unei dramalurgii nationale. Care sînt coordonatcle pe care se dezvoltă astăzi creafia 
dramaturgilor egipteni ? 

— Dramaturgia noastră face abia primii paşi spre maturizare. în ultimii ani s-au 
scris foarte multe piese şi s-au afirmat foarte mulţi dramaturgi. Voi pomeni dintre aceştia 
pe Temfik El Hakim şi Mahmond Teymour. Cît priveşte orientarea dramaturgiei noastre, 
aş distinge doua curente : unul romantic şi unul realist. Prima catégorie include pe au-
torii dramelor poetice, cîntăreţii sentimentelor etern-omeneşti. Cea de a doua, mai preg-
nantă, mai bogată în terne, însumează piesele axate pe problemele politice şi sociale 
actuale. Spectatorii noştri gustă în aceeaşi măsură piesele aparţinînd ambelor orientări, 
eu condiţia să răspundă aspiraţiilor légitime de independenţă şi libertate aie poporului. 
Teatrul şi, în primul rînd, dramaturgii trebuie să sprijine lupta légitima, dreaptă, a po
porului egiptean împotriva amestecului străin, împotriva tendinţelor colonialiste. Sub pe-
cetea acestei lupte, arta teatrală pulsează astăzi viu, într-o necontenită încleştare eu greu-
tăţi materiale de tôt felul. Noi, oamenii de teatru egipteni, sîntem convinşi că teatrul 
nostru, aidoma ţării noastre, are un viitor luminos. Vom lupta pentru viitorul nostru. 

V.'D. 
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